

Бессонов Александр Васильевич

Бессонов Александр Васильевич родился в 1925 году в Рубцовском районе Алтайского края. Свой трудовой путь А. В. Бессонов начал бухгалтером артели «Смычка» в Прокопьевске 16-летним пареньком. Он остался старшим в семье после ухода на фронт отца Василия Михайловича и старшего брата Петра. 10 января 1943 года Прокопьевским райвоенкоматом был призван на защиту Родины Александр, которому еще и 18 лет не исполнилось, на смену погибшему на Воронежском фронте брату Петру Васильевичу. И воевать начал младший брат на том же фронте в августе 1943 года.

Так вспоминал Александр Васильевич решающий бой на Днепре: «Мы поклялись стоять насмерть. Седьмой день защиты занятого нами плацдарма начался с мощного авиационного налета. Вражеские штурмовики шли на нас эшелонами, выше их мы видели истребители. Рассчитывая на хорошее прикрытие с воздуха, штурмовики прицельно били по нашим окопам из пушек и пулеметов, сбрасывали бомбы. Но вскоре появились наши защитники «яки», и воздушная атака немцев была сорвана.

Взбешенные неудачей воздушного нападения, фашисты открыли ураганный артиллерийский огонь. Дырявили, рвали на части землю густые залпы орудий. Стонала и дрожала земля. Нечем было дышать. Но вот мощный рев авиационных двигателей перекрывает грохот канонады противника.

Это пошли «илюши» – наши долгожданные воздушные танки. Они прорвались через плотный заградительный огонь, построились в боевой круг и обрушились на вражеские позиции.

По траншее шел гвардии старший лейтенант Дейнеко. Слышим его бодрый, радостный голос.

– Ну что, славяне, все живы?

Держитесь, братцы! Час расплаты с врагом приближается!

Вырвавшись из-за поворота траншеи, он, как вкопанный, остановился около меня.

– Как? Вы еще здесь? – в гневе спросил он.

– Кожевников! Вы почему не выполнили моего приказа, не проводили сержанта в санвзвод?

И, повернувшись ко мне, уже спокойно сказал:

– Сию же минуту извольте исчезнуть, и не в соседнюю ячейку, а в санитарный взвод!

Я был ранен в ногу на шестой день на днепровском плацдарме, когда мы шли в отвлекающую атаку. Командир заметил на моей ноге повязку вместо сапога, спросил:

– Что, царапнуло?

– Пустяки, – оправдывался я, – даже не могу объяснить, как это я зяву дал.

– Зяву, – проворчал командир. – Эти «зявы» тут на каждом метре тучами бушуют. Кожевников! Проводите сержанта и остальных раненых в овраг, к медикам.

К вечеру моя нога стала пухнуть, от боли хотелось кричать.

Командир выгнал меня из окопов, и тогда я еще не знал, что это наша последняя с ним встреча.

Днем 6 октября меня вместе другими ранеными переправили на левый берег. В это время переправа действовала уже бесперебойно. На помощь нашим ребятам спешила, кажется, вся армия.

Мы удержали плацдарм!

Уже в госпитале я узнал, что рота Дейнеко с боями дошла до города Кривой Рог».

Александр Васильевич Бессонов награжден медалями «За отвагу», «За победу над Германией».

Более половины своей жизни, почти 35 лет, посвятил участник Великой Отечественной войны Александр Васильевич Бессонов энергетике. И более 26 лет из них трудится на Томусинской ГРЭС. С октября 1958 года заместителем директора, а с 1972 года – директором электростанции. На посту директора ТУ ГРЭС за достижение высоких производственных показателей А.В. Бессонов награжден орденом Трудового Красного Знамени в 1977 году, знаком ВЦСПС за активную работу в профсоюзе, значком «Почетный энергетик СССР».

О директоре ТУ ГРЭС так рассказывал секретарь парткома Виктор Николаевич Аржаев: «Александр Васильевич правильно понимает социальные вопросы. Решает их по-партийному. При его непосредственном участии построены пионерлагерь «Чайка», профилакторий, спорткомплекс, клуб юных техников, строится магазин на станции.

Сейчас оформляется музей ТУ ГРЭС. Его экспонаты расскажут о начале стройки с первого колышка до работы станции в наши дни конечно, о людях станции. А пока каждую среду собирается совет музея под председательством Александра Васильевича. Много интересного задумывает

он сам. Работает в тесном контакте с общественными организациями. Прислушивается к их мнению. И критику правильно воспринимает.

Он принимает активное участие в общественной жизни коллектива ГРЭС. Как член горкома партии, парткома, обкома профсоюза проявляет постоянную заботу о быте и отдыхе трудящихся.

Александр Васильевич очень общителен, прост, в нем нет высокомерия. Вдумчивый, требовательный руководитель. Понапрасну не дергает людей, ценит их».

Умер Александр Васильевич 9 ноября 1988 года.

Источники:

1. Бессонов, А.В. Память о герое / А. Бессонов. – Текст : непосредственный // Путь к победе. – 1985. – 2 февраля (№ 15), 7 февраля (№ 17). – С. 2.
2. Бессонов Александр Васильевич : [биография, фото] / Документы представлены Томь-Усинской ГРЭС АО «Кузбассэнерго». – 2 с. – Текст : непосредственный.
3. Краева, Е. Буймов, Н. Дело всей жизни / Е. Краева, Н. Буймов. – Текст : непосредственный // Путь к победе. – 1984. – 18 апреля (№ 47). – С. 2.



Бессонов Александр Васильевич



Бессонов Александр Васильевич



Бессонов Александр Васильевич с сыном и внуком